

---

## 中国知识产权裁判文书网

随着中国对知识产权越来越重视，以及知识产权侵权和纠纷的发生越来越频繁，中国政府也希望加强知识产权领域的司法公开。为此，在已有的中国裁判文书网（<http://wenshu.court.gov.cn/>）的基础上，中国最高人民法院又设立了一个由其统一管理的专注于知识产权案件的网站——中国知识产权裁判文书网（<http://ipr.court.gov.cn/>），以期创建一个知识产权相关案件的案件池。中国知识产权裁判文书网公布的文书涵盖中国各级法院发出的各类文书，比如判决书、裁定书、甚至民事调解书（由中国法院积极促使争议各方达成和解）。目前，这个网站与旧有的网站一样只支持中文浏览。

仔细研究中国知识产权裁判文书网可以发现，该网站支持以不同的知识产权分类来浏览案件，包括按照著作权和邻接权、商标权、专利权、植物新品种、不正当竞争、技术合同、垄断以及其他类别来浏览。该网站同时也支持按照省或最高人民法院来浏览案件。此外，还可以浏览“最新文书”和“经典文书”。在所列出的 20 份“经典文书”中，有浙江省高级人民法院在著名的施耐德电气与正泰集团的专利侵权纠纷案中做出的民事调解书。在这份调解书中，施耐德向作为中国电气行业的龙头企业之一的正泰集团支付了 1.575 亿元人民币（约合 2360 万美金）的和解费用。

虽然该网站支持按照关键字、案号、审理法院等条件进行综合检索，但新的判决书公布速度不及中国裁判文书网。尤其是对于同一案件，只有在做出终审判决后（如果存在上诉的话），才会统一公布案件全过程（从一审至终审）的文书。尽管存在着不足之处，中国知识产权裁判文书网还是显示了中国在持续努力改进其司法透明度。同时，随着的不断改进，这个网站也会成为很好的信息源，给关注中国知识产权司法动向的人们带来便利。